Informa Europa





Newsletter 47 - Gennaio 2024

Newsletter Ordine dei Commercialisti di Milano

Introduzione

La presente informativa nasce con l'obiettivo di permettere a tutti Voi di essere aggiornati sulle opportunità europee derivanti direttamente dall'Europa e quelle declinate a livello nazionale e regionale. La newsletter è stata articolata come segue:

- Una prima parte dedicata alle opportunità di finanziamento per i dottori commercialisti;
- Una seconda contenente i bandi cui possono accedere, invece, i clienti degli studi.

I finanziamenti sono così divisi: dapprima le opportunità europee, a seguire bandi regionali ed appalti. Seguono, quindi, i bandi regionali, selezionati tramite il medesimo criterio, così come le offerte pubblicate dalla Commissione europea. Nella parte dedicata agli Appalti Europei si trovano alcune opportunità di appalti pubblici nell'Unione europea (UE), nello Spazio economico europeo e in altri paesi relativi ad alcuni settori economici più significativi. La seconda parte della newsletter ospita, invece, la sezione dedicata ai clienti degli studi. Per tale categoria sono stati monitorati i bandi a gestione diretta, quelli strutturali, le *call for experts* e gli appalti europei.

Buona Lettura, Il Team di CBE

Indice

Introduzione1
Sezione 1: Finanziamenti per i dottori commercialisti2
Il nuovo EIC Pilot2
Monitoraggio dei bandi regionali:3
Offerte per esperti pubblicate dalla Commissione Europea:4
Sezione 2: Finanziamenti per i clienti degli studi6
Bandi europei:6
Financial Support to Third Parties (FSTP) o Cascade calls9
EUROPEAID TENDERS10
Bandi regionali per professionisti:11
Appalti europei (TED):12
INFORMATICA e SERVIZI CORRELATI12
CHIMICA E SALUTE13
AGRICOLTURA e ALIMENTI14
SERVIZI DESIGN, ARCHITETTURA, COSTRUZIONE, INGEGNERIA15
Sezione 3: Storie di successo16
SME Green Skills HUB: Sostenere l'attuazione degli SDGs nelle PMI attraverso gli Istituti di Formazione Professionale16





Informa Europa





Sezione 1: Finanziamenti per i dottori commercialisti

Monitoraggio dei bandi europei:

In questa sezione sono monitorate le opportunità offerte dalla Commissione Europea dedicate anche ai dottori commercialisti.

Deadline	Titolo	COD
22/02/2024	Biodiversità, economia e finanza: Comprendere i rischi macrofi- nanziari associati alla perdita di biodiversità	HORIZON-CL6-2024- BIODIV-01-4
23/02/2024	Fornitura di audit e controlli finanziari delle sovvenzioni e verifiche ad hoc per gli anni dal 2024 al 2027	EEA/2023/OP/0056
08/03/2024	Bando elbe eurocluster per il sostegno finanziario all'innova- zione dei servizi individuali	SMP-COSME-2021-CLU- STER-01
14/03/2024	Azioni per promuovere lo sviluppo dei mercati finanziari per le imprese sociali	ESF-2023-SUPPLY-DE- MAND

Il nuovo EIC Pilot

Il Consiglio europeo dell'innovazione (EIC) è stato istituito nell'ambito del programma predecessore a <u>Horizon Europe</u>. Ha un budget di 10,1 miliardi di euro per sostenere le innovazioni in tutto il ciclo di vita dalla ricerca in fase iniziale, prova di concept, trasferimento di tecnologia, al finanziamento e all'aumento di scala delle start-up e delle PMI.

La strategia e l'attuazione dell'EIC è guidata dal <u>Consiglio dell'EIC</u>, composto da membri indipendenti nominati dal mondo dell'innovazione (imprenditori, ricercatori, investitori, aziende e altri dell'ecosistema dell'innovazione). Il 31marzo 2023 il Consiglio ha adottato il <u>Programma di Lavoro 2023-2024</u>.

L'agenzia esecutiva EIC e PMI è responsabile del sostegno al consiglio EIC e al suo presidente, e dell'attuazione delle attività dell'EIC che sono definite in un programma di lavoro annuale dell'EIC.

L'EIC adotta un approccio proattivo alla gestione dei finanziamenti sotto la guida dei <u>responsabili del</u> <u>programma</u>, che gestiscono i portafogli di progetti per raggiungere questi obiettivi.

I responsabili del programma EIC hanno un alto livello di competenza nel loro campo e sono reclutati per periodi di tempo limitati (fino a 4 anni) per progettare e supervisionare i finanziamenti EIC nelle loro aree di portafoglio.







Una caratteristica unica dell'EIC è che fornisce finanziamenti a singole aziende (principalmente startup e PMI) attraverso sia sovvenzioni che investimenti. Gli investimenti attualmente prendono la forma di investimenti azionari o quasi-azionari diretti e sono gestiti dal fondo EIC.

Le fonti di finanziamento per l'EIC sono le seguenti:

<u>EIC Pathfinder</u>: Sostegno ai team di ricerca per la ricerca o lo sviluppo di una tecnologia innovativa emergente.

<u>Transizione EIC</u>: Maturare una nuova tecnologia e sviluppare un business case per portarla sul mercato.

<u>Acceleratore EIC</u>: Finanziamenti e investimenti attraverso il Fondo EIC per singole start-up e piccole imprese per sviluppare e aumentare le innovazioni che cambiano il gioco.

<u>Servizi di accelerazione del business EIC</u>: Tutti i progetti e le aziende sostenuti da EIC hanno accesso a coaching, mentoring, partnering e altri servizi di accelerazione d'impresa EIC.

<u>Ecosistemi di innovazione europei</u>: Sostegno specifico per consentire agli attori dell'ecosistema dell'innovazione di lavorare insieme in tutta Europa.

Premi EIC: Accetta la sfida e competi per un premio EIC che premia i principali innovatori europei.

Monitoraggio dei bandi regionali:

In questa sezione sono riportati i bandi aperti della Regione Lombardia per cui i dottori commercialisti sono eleggibili.

Fondo	Bando	Scadenza
FSE	Formazione continua 2023 - Voucher aziendali	28/11/2024
FSE+	PR FSE+ 2021-2027: Approvazione dell'Avviso pubblico "Formare per Assumere – Incentivi occupazionali associati a Voucher per l'adeguamento delle competenze"	13/12/2024
FSE+	Verso la certificazione della parità di genere	13/12/2024
FSE+	Programmazione regionale Fondo Sociale Europeo PLUS 2021-2027 - Avviso pubblico "Valorizzazione della componente manageriale del capitale umano"	15/12/2024
FESR	Brevetti 2023	26/07/2024







FESR	POR FESR 2014-2020: Avviso pubblico per i candidati alla banca dati di esperti tecnico-scientifici di Regione Lombardia	A sportello
FESR	<u>MICROCREDITO</u>	A Sportello
FESR 21-27	Bando per la presentazione delle richieste di voucher formativo aziendale sulla linea competenze per la transizione industriale e la sostenibilita' delle imprese	fino a esauri- mento fondi

Offerte per esperti pubblicate dalla Commissione Europea:

La Commissione Europea si avvale della consulenza di numerosi gruppi di esperti al fine di implementare i sistemi di finanziamento e valutarne l'efficacia. Le call riportate in questa sezione possono rappresentare delle opportunità per il libero professionista.

Agenzia	Bando	Scadenza
DG GROW	Invito a presentare candidature per la selezione di membri del "fo- rum di alto livello sulla normalizzazione europea" e del suo sotto- gruppo "SHERPA"	Continua
DG TAXUD	Bando Continuamente Aperto Per La Selezione Dei Membri Del Gruppo Di Contatto Commerciale	Continua
ECFIN	Gruppo di utilizzatori dei servizi finanziari (FSUG)	Continua
DG TAXUD	Bando per la selezione dei membri del Trade Contact Group	Continua







Appalti europei

In questa sezione si riportano gli appalti di probabile interesse per i dottori commercialisti.

Data Scadenza	Autorità con- traente	Oggetto dell'appalto	Valore stimato	Link
20/02/2024	DG GROW	Studio di fattibilità di una banca dati UE per i prodotti da costruzione	250.000,00 EUR	<u>Link</u>
03/03/2024	DG NEAR	Sostegno al governo dell'Azerbaigian per le attività legate al commercio	2.900.000,00 EUR	<u>Link</u>
05/03/2024	DG NEAR	Rafforzare le capacità delle istituzioni superiori di controllo in Bosnia-Erzegovina	2.250.000,00 EUR	<u>Link</u>
04/04/2024	Fondazione Lavo- rare in Gheldria (Paesi Bassi)	Servizi di consulenza finanziaria	N.A.	<u>Link</u>
24/05/2024	DG TRADE	Valutazione ex-post dell'accordo eco- nomico e commerciale globale UE-Ca- nada (CETA)	260.000,00 EUR	<u>Link</u>
06/06/2024	DG INTPA	Strumento di cooperazione NDICI	2.151.000,00 EUR	<u>Link</u>
16/06/2024	DG NEAR	Assistenza per l'attuazione delle attività di assistenza tecnica e scambio di informazioni (TAIEX): Fornitura di servizi logistici e gestione finanziaria	31.000.000,00 EUR	<u>Link</u>
06/09/2024	EISMEA	Strumento di sostegno per gli investi- menti interregionali nell'innovazione (I3) ("Strumento di sostegno I3")	3.186.062,00 EUR	<u>Link</u>
22/09/2024	L'impresa comune ferroviaria europea	Invito a manifestare interesse: esperti esterni di alto livello per assistere l'im- presa comune Shift2Rail con supporto e consulenza di alto livello in relazione alle attività di R&I	N.A.	<u>Link</u>
22/09/2024	Impresa comune Shift2Rail	Invito a manifestare interesse: esperti esterni di alto livello per assistere l'im- presa comune Shift2Rail con supporto e consulenza di alto livello in relazione alle attività di R&I	N.A.	<u>Link</u>
23/09/2024	Direzione Digitaliz- zazione (Norvegia)	Servizi di consulenza per lo sviluppo del business	4.000.000 NOK + IVA	<u>Link</u>
31/12/2027	Provincia di Olanda Meridionale (Paesi Bassi)	Servizi di consulenza in materia di ge- stione finanziaria	N.A.	<u>Link</u>







Sezione 2: Finanziamenti per i clienti degli studi

Bandi europei:

In questa sezione della newsletter si riportano i bandi cui possono partecipare i clienti degli studi. In particolare, si segnalano nella prima parte le opportunità di finanziamento a gestione diretta della Commissione.

Il **Programma Europa Digitale** (DIGITAL) è un nuovo programma di finanziamento dell'UE incentrato sull'introduzione della tecnologia digitale nelle imprese, nei cittadini e nelle pubbliche amministrazioni.

Il **Single Market Programme** (SMP) è il programma di finanziamento dell'UE per aiutare il mercato unico a raggiungere il suo pieno potenziale e garantire la ripresa dell'Europa dalla pandemia COVID-19.

Le **Alleanze per l'istruzione e le imprese**, finanziate da Erasmus+, mirano a rafforzare la capacità di innovazione dell'Europa stimolando l'innovazione attraverso la cooperazione e il flusso di conoscenze tra l'istruzione superiore, l'istruzione e la formazione professionale (sia iniziale che continua) e il più ampio ambiente socioeconomico, compresa la ricerca.

Programma	Scadenza	Titolo bando
DIGITAL	21/03/2024	Programmi di formazione specializzati in aree di capacità chiave
DIGITAL	10/04/2024	Rete dei poli europei di innovazione digitale - Paesi associati
SMP	21/02/2024	<u>Transizione verso un ecosistema più sostenibile e resiliente - poten-</u> <u>ziamento delle PMI del turismo</u>
ERASMUS+	07/03/2024	Alleanze per la cooperazione settoriale in materia di competenze (che attuano il programma "Blueprint")







Horizon Europe

Il programma *Horizon 2020* è stato sostituito dal programma *Horizon Europe* che opererà nel settennio 2021-2027.

Horizon Europe finanzia investimenti in Ricerca e sviluppo per contribuire agli obiettivi di sviluppo sostenibile e migliorare la competitività dell'Unione Europea.

Sono state inoltre identificate cinque aree di intervento, ognuna con il proprio Consiglio di amministrazione e un'assemblea dedicata:

- Adattamento ai cambiamenti climatici, compresa la trasformazione della società (che rappresenta il 35 % dell'obiettivo di bilancio);
- <u>Cancro;</u>
- <u>Città intelligenti e neutre dal punto di vista climatico;</u>
- Oceani, mari, acque costiere e interne;
- Salute del suolo e cibo

Scadenza	Titolo bando
22/02/2024	Villaggi di start-up della bioeconomia circolare
22/02/2024	Biodiversità, economia e finanza: Comprendere i rischi macrofinanziari associati alla perdita di biodiversità
16/04/2024	Sviluppo di linee guida pratiche basate sull'evidenza per gli sponsor sull'uso di dati reali
18/04/2024	Valutazione delle emissioni di inquinanti atmosferici dei carburanti a basso contenuto di carbonio nei settori dei trasporti pesanti, dell'aviazione e del trasporto marittimo
20/11/2024	Accelerare l'adozione attraverso proposte aperte per l'innovazione avanzata delle PMI







Horizon Europe: struttura preliminare











Financial Support to Third Parties (FSTP) o Cascade calls

I finanziamento a cascata, noto anche come Sostegno finanziario a terzi (FSTP), è un meccanismo della Commissione per distribuire **finanziamenti pubblici** al fine di assistere i beneficiari, come start-up, scale-up, PMI e/o mid-cap, nell'adozione o nello sviluppo dell'**innovazione digitale**.

Il finanziamento a cascata nasce da un progetto in corso al quale i beneficiari possono essere aggiunti nel corso del progetto stesso. L'obiettivo principale di questo metodo di finanziamento è quello di **semplificare le procedure amministrative** per i soggetti richiedenti, per lo più PMI e start-up, consentendo così ad alcuni progetti finanziati dall'UE di pubblicare, a loro volta, bandi aperti per ulteriori finanziamenti.

I bandi, e le relative sovvenzioni, sono gestiti e pagati dai beneficiari del progetto europeo da cui derivano. Ciò significa che le decisioni di finanziamento non sono più di competenza della Commissione europea, ma dei responsabili o coordinatori del progetto. Questi ultimi aprono gli inviti a presentare proposte per attirare i **potenziali beneficiari**, in particolare le **start-up** e le **PMI**.

Le sovvenzioni offerte, che vanno da **50.000 a 150.000 euro**, danno la possibilità ai beneficiari di stabilire relazioni e lavorare fianco a fianco con altre aziende, molte delle quali appartenenti a industrie di grande peso e importanza a livello europeo, centri tecnologici e università. Per partecipare non è richiesta alcuna garanzia preventiva o collaterale; i tempi di valutazione sono più brevi, così come la stessa gestione burocratica e amministrativa, e la rendicontazione è più semplice, poiché si basa, nella maggior parte dei casi, sulle prestazioni lavorative.

In altre parole, il finanziamento a cascata è un'opportunità di finanziamento pubblico semplificata, progettata per favorire una maggiore capillarità dei fondi e delle azioni comunitarie, facilitando la partecipazione delle PMI e delle start-up, poiché per queste realtà partecipare a un progetto europeo significa affrontare una grande quantità di burocrazia. Il processo è articolato in tre fasi:

- 1. un consorzio partecipa ad una call for proposal e si aggiudica il budget pattuito;
- 2. grazie alla sovvenzione ricevuta, il consorzio pubblica i bandi relativi a progetti di sviluppo tecnologico rivolti a **soggetti terzi**;
- 3. i soggetti selezionati rispondono all'**open call** candidandosi e ottengono il finanziamento per avviare la collaborazione.







Di seguito i bandi per finanziamenti a cascata attualmente aperti:

Titolo Bando	Scadenza
Bando per l'espansione del mercato delle PMI	19/02/2024
GEMSTONE - bando per il sostegno finanziario all'esplorazione [EXPLORE]	29/02/2024
Formazione/Servizi Bando aperto	10/03/2024
Servizi di supporto all'innovazione - settori dell'elettromobilità	29/03/2024
Sostenere lo sviluppo di prodotti e servizi innovativi nei settori dell'elettromobilità (bottom-up)	01/04/2024
Importo forfettario CircInWater Knowledge	02/10/2024
Networking and Marketing FSTP	20/12/2024

EUROPEAID TENDERS

Appalti pubblicati sotto il programma *Europa Globale: Strumento di vicinato, cooperazione allo svi-luppo e cooperazione internazionale* di interesse per l'Ordine dei Commercialisti di Milano.

A partire dal primo agosto 2021, i tender EUROPEAID sono stati sostituito definitivamente dai tender "International Partnerships". All'interno di Europa Globale troviamo i bandi INTPA (Partnership Internazionali) – NEAR (Vicinato) – FPI (Servizio per gli strumenti di politica estera).

Programma	Scadenza	Titolo
NEAR	12/02/2024	Sostegno alla gestione dell'assistenza finanziaria dell'UE in Albania
NEAR	03/03/2024	Sostegno al governo dell'Azerbaigian per le attività legate al commer- cio
INTPA	16/05/2024	Strumento macrofinanziario
INTPA	06/06/2024	Strumento di cooperazione NDICI
NEAR	16/06/2024	Assistenza per l'attuazione delle attività di assistenza tecnica e scam- bio di informazioni (TAIEX): Fornitura di servizi logistici e gestione fi- nanziaria







Bandi regionali per professionisti:

In questa sezione sono riportati le opportunità di finanziamento regionali erogate tramite programmi europei.

Fondo	Titolo bando	Scadenza
FESR	<u>MICROCREDITO</u>	Prossima apertura 15/01/2024
FESR	Bando InnovaCultura	Prossima apertura 1/03/2024
FSE	POR FSE 2014-2020: Dote Unica Lavoro - Terza e Quarta Fase	31/08/2024
FSE	Formazione continua 2023 - Voucher aziendali	28/11/2024
FSE+	PR FSE+ 2021-2027: Approvazione dell'Avviso pubblico "Formare per Assumere - Incentivi occupazionali associati a Voucher per l'adeguamento delle competenze"	13/12/2024
FSE+	Verso la certificazione della parità di genere	13/12/202
FSE+	Programmazione regionale Fondo Sociale Europeo PLUS 2021-2027 - Avviso pubblico "Valorizzazione della componente manageriale del capitale umano"	15/12/2024
FSE	Percorsi personalizzati in favore di preadolescenti, adolescenti e giovani in condizione di disagio e delle loro famiglie. #UP - Percorsi per crescere alla grande	11/09/202
FSE+	DOTE UNICA LAVORO QUINTA FASE - Azione complementare al Programma GOL	31/12/202
FESR	POR FESR 2014-2020: Avviso pubblico per i candidati alla banca dati di esperti tecnico-scientifici di Regione Lombardia	A sportello
FSE+	#UP Percorsi per crescere alla grande - Manifestazione di interesse e indicazioni operative per ATS - (DGR XI/7503/22 e DDS n. 6235 del 28/04/2023)	A sportello
FESR	FESR Assistenza tecnica Asse V	A sportello







FEASR	PSR 2014-2020 (FEASR): Operazione 19.3.01 "Cooperazione dei GAL"	fino a esauri- mento fondi
FEASR	PSR 2014-2020 (FEASR): Operazione 19.4.01 "Sostegno per i costi di gestione e animazione"	fino a esauri- mento fondi
FESR 21-27	Pacchetto investimenti - Linea green	fino a esauri- mento fondi
FESR 21-27	Pacchetto investimenti - Linea sviluppo aziendale	fino a esauri- mento fondi
FESR 21-27	Bando per la presentazione delle richieste di voucher formativo aziendale sulla linea competenze per la transizione industriale e la sostenibilita' delle imprese	fino a esauri- mento fondi

Appalti europei (TED):

In questa sezione si riportano gli appalti europei di possibile interesse per i clienti degli studi.

INFORMATICA e SERVIZI CORRELATI

Data Scadenza	Autorità contraente	Oggetto dell'appalto	Valore stimato	Link
30/05/2024	HFK Avvocati LLP (Ger- mania)	Servizi di rilascio di badge di identificazione	N.A.	<u>Link</u>
01/05/2025	AMC (Olanda)	Servizi informatici: consulenza, sviluppo software, Internet e supporto	N.A.	<u>Link</u>
11/11/2027	Servizio carcerario e di libertà vigilata (Svezia)	Pacchetto software e sistemi informativi	N.A.	<u>Link</u>
15/07/2029	Fondazione Kempen - kind (Olanda)	Monitor Touch screen	N.A.	<u>Link</u>
01/01/2030	Rete elettrica austriaca AG	Servizi informatici: consulenza, sviluppo software, Internet e supporto	N.A.	<u>Link</u>
19/12/2030	Kgs. Lyngbyani (Danimarca)	Servizi informatici: consulenza, sviluppo software, Internet e supporto	250 000 000.00 DKK +IVA	<u>Link</u>







CHIMICA E SALUTE

Data Scadenza	Autorità contraente	Oggetto dell'appalto	Valore stimato	Link
17/02/2024	Agenzia esecutiva europea per la salute e il digitale (Ha- DEA)	Tecnologia avanzata per l'informazione e l'a- zione sanitaria	23.892.421,00 EUR	<u>Link</u>
23/02/2024	Ufficio per la gestione e il pa- gamento dei diritti individuali (PMO)	Fornitore di assicurazione sanitaria per be- neficiari specifici (CHC) del regime comune di assicurazione malattia (JSIS), con l'obiet- tivo di garantire l'accesso all'assistenza sani- taria e alle strutture mediche nei paesi al di fuori dell'UE	150.000,00 EUR	<u>Link</u>
13/03/2024	Commissione europea, Centro comune di ricerca - Ispra (CCR-IPR)	Contratto quadro di servizi per la fornitura di assistenza al CCR di Ispra nel campo della sa- lute e della sicurezza sul lavoro: coordina- mento della sicurezza per il Centro comune di ricerca - sito ISPRA	1.100.000,00 EUR	<u>Link</u>
23/05/2024	Agenzia esecutiva europea per la salute e il digitale (Ha- DEA)	Sostegno allo sviluppo di capacità sull'uso secondario dei dati sanitari nell'ambito dello Spazio europeo dei dati sanitari (EHDS)	1.500.000,00 EUR	<u>Link</u>
23/05/2024	DG NEAR	Assistenza tecnica per l'armonizzazione del regolamento (UE) n. 528/2012 sui biocidi (BPR)	1.700.000,00 EUR	<u>Link</u>
22/06/2024	Agenzia esecutiva europea per la salute e il digitale (Ha- DEA)	Costruire capacità e conoscenze per l'attua- zione del regolamento UE sulla valutazione delle tecnologie sanitarie	1.000.000,00 EUR	<u>Link</u>
30/06/2024	AOK - Fondo di assicurazione sanitaria dell'Assia (Germa- nia)	Servizi di studio medico	N.A.	<u>Link</u>
05/07/2024	Agenzia esecutiva europea per la salute e il digitale (Ha- DEA)	Accelerare lo sviluppo e l'accesso a contro- misure mediche innovative	82.000.000,00 EUR	<u>Link</u>
06/07/2024	Agenzia esecutiva europea per la salute e il digitale (Ha- DEA)	Accelerare lo sviluppo e l'accesso a contro- misure mediche innovative	N.A.	<u>Link</u>
01/12/2024	LondonWaste (UK)	Prodotti chimici inorganici e organici di base	7.000.000 GBP	<u>Link</u>
31/12/2024	BAHN-BKK (Germania)	Aiuti sanitari	N.A.	<u>Link</u>







20/04/2026	Università Nazionale d'Ir- landa, Galway (Irlanda)	Collaboratori esterni di ricerca clinica che forniranno l'elemento di monitoraggio degli studi clinici sui dispositivi medici regolamen- tati sponsorizzati da NUI Galway	N.A.	<u>Link</u>
30/06/2028	Waterschap Vallei en Veluwe (Olanda)	Sali metallici acidi vari	N.A.	<u>Link</u>

AGRICOLTURA e ALIMENTI

Data Scadenza	Autorità contraente	Oggetto dell'appalto	Valore stimato	Link
14/02/2024	Autorità europea per la sicu- rezza alimentare (EFSA)	L'onere delle zoonosi nei paesi dell'Unione Europea e del SEE/EFTA	2.200.000,00 EUR	<u>Link</u>
16/04/2024	Autorità europea per la sicu- rezza alimentare (EFSA)	Stime del consumo di cibo nelle api	625.000,00 EUR	<u>Link</u>
21/04/2024	DG NEAR	Assistenza tecnica per sostenere lo sviluppo ecologico inclusivo e innovativo del settore agricolo (LOTTO 1) e forestale (LOTTO 2).	5.150.000,00 EUR	<u>Link</u>
01/05/2024	Alcaldía del Ayuntamiento de Riba-roja de Túria (Spagna)	Agricoltura, allevamento, pesca, silvicoltura e prodotti correlati	N.A.	<u>Link</u>
15/05/2024	Autorità europea per la sicu- rezza alimentare (EFSA)	Sviluppo di una metodologia per valutare il benessere animale positivo utilizzando ap- procci comportamentali ed etologici	500.000,00 EUR	<u>Link</u>
31/12/2029	Länsstyrelsen i Uppsala Län (Svezia)	Servizi agricoli, forestali, orticoli, acquicoli e apicoli	N.A.	<u>Link</u>
18/03/2025	Servizio sanitario esecutivo (HSE) (Irlanda)	Prodotti nutrizionali speciali	200.000.000 EUR	<u>Link</u>
01/02/2025	Dipartimento dell'Agricoltura, dell'Alimentazione e del Mare (Irlanda)	Servizi agricoli, forestali, orticoli, acquicoli e apicoli	1.000.000 EUR	<u>Link</u>
01/09/2023	Twence BV (Olanda)	Agricoltura, allevamento, pesca, silvicoltura e prodotti correlati	N.A.	<u>Link</u>







SERVIZI DESIGN, ARCHITETTURA, COSTRUZIONE, INGEGNERIA

Data Scadenza	Autorità contraente	Oggetto dell'appalto	Valore stimato	Link
13/03/2024	Commissione europea, Centro comune di ricerca - Ispra (CCR-IPR)	Manutenzione e costruzione dei sistemi HVAC-R per il sito di Ispra	5.500.000,00 EUR	<u>Link</u>
17/03/2024	Commissione europea, Centro comune di ricerca - Geel (CCR-GEE)	Servizi di disegno 3D	1.250.000,00 EUR	<u>Link</u>
03/05/2024	DG NEAR	TA verso lo sviluppo di una strategia per i rifiuti da costruzione e demolizione (C&DW)	2.275.000,00 EUR	<u>Link</u>
04/05/2024	DG NEAR	Rafforzare la prestazione energetica del patrimonio edilizio pubblico attraverso strategie sostenibili	5,000,000.00 EUR	<u>Link</u>
14/09/2024	Ufficio dell'Unione europea per la proprietà intellettuale (EUIPO)	Opere di sviluppo infrastrutturale: nuove costruzioni, ristrutturazioni e altre opere su scala ridotta.	15.800.000,00 EUR	<u>Link</u>
25/09/2025	Eastern Procurement Limited (UK)	Materiali da costruzione e voci associate	350.000.000 GBP	<u>Link</u>
30/03/2029	Golding Homes (UK)	Servizi forniti da organizzazioni commerciali, professionali e specializzate	N.A.	<u>Link</u>
09/10/2030	3 Agenzia per l'energia delle contee (Irlanda)	Lavori di ristrutturazione	75.000.000 EUR	<u>Link</u>
31/12/2031	Stavanger (Norway)	Servizi consultivi di ingegneria e costruzione	N.A.	<u>Link</u>
09/10/2030	3 Counties Energy Agency (Ir- landa)	Lavori di ristrutturazione	75.000.000 EUR	<u>Link</u>
31/12/2031	Stavanger (Norway)	Servizi consultivi di ingegneria e costruzione	N.A.	<u>Link</u>
12/02/2099	Gemeente Leusden (Olanda)	Lavori di costruzione	N.A.	<u>Link</u>







Sezione 3: Storie di successo

SME Green Skills HUB: Sostenere l'attuazione degli SDGs nelle PMI attraverso gli Istituti di Formazione Professionale



Green Skills HUB è un progetto europeo caratterizzato da un consorzio transnazionale di sette partners provenienti da cinque Paesi dell'Unione Europea (Irlanda, Italia, Portogallo, Spagna, Turchia), che mira ad assistere e guidare le Piccole e Medie Imprese nell'implementazione degli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile, promuovendo competenze settoriali verdi attraverso metodi di formazione innovativi e di nuova generazione che utilizzano la gamification e le pedagogie di apprendimento sul posto di lavoro con la guida di insegnanti, formatori e mentori VET.

Background:

Nel 2015, le Nazioni Unite hanno lanciato l'Agenda 2030, un accordo firmato da tutti i membri dell'ONU, che comprende 17 Obiettivi di sviluppo sostenibile (SDG) da raggiungere entro il 2030. Questa iniziativa ha invitato le imprese a utilizzare la loro creatività e innovazione per affrontare le sfide dello sviluppo sostenibile.

Nonostante un crescente interesse delle imprese nell'innovazione sostenibile, le piccole e medie imprese (PMI) hanno sperimentato difficoltà nell'affrontare gli SDG. La Commissione europea ha riconosciuto la necessità di costruire sistemi di supporto per le PMI, compresi programmi di sviluppo delle capacità.

Il progetto SME Green Skills HUB si propone di affrontare queste sfide attraverso:

- Miglioramento delle competenze di insegnanti, formatori, tutor e consulenti nell'istruzione e formazione professionale. Questo permetterà loro di fornire formazione e supporto specialistico alle PMI, aiutandole ad adattare gli SDG al loro contesto operativo.
- Utilizzo di approcci formativi innovativi per l'apprendimento sul posto di lavoro nelle PMI.
 Questo è necessario poiché i tradizionali processi di formazione e inserimento dei dipendenti possono risultare monotoni, portando a una diminuzione dell'impegno e dei risultati.

Gli obiettivi:

SME Green Skills HUB ha istituito un partenariato europeo multi-stakeholder e una rete di apprendimento che coinvolge PMI, cluster settoriali, governi regionali, istituti di istruzione superiore e fornitori di istruzione e formazione professionale in Spagna, Italia, Irlanda, Portogallo e Turchia. Questi attori







hanno collaborato per affrontare esigenze condivise e sviluppare soluzioni innovative a sostegno dell'attuazione degli Obiettivi di sviluppo sostenibile (SDGs) nelle PMI attraverso l'istruzione e la formazione professionale. Gli obiettivi del progetto includono:

- 1. Definire in modo collaborativo un insieme strutturato di competenze per l'implementazione degli SDGs nelle PMI, utilizzando i metodi standard ECVET e UE.
- 2. Co-progettare, testare e implementare uno strumento educativo avanzato basato sulle tecnologie dell'informazione e della comunicazione (TIC), fornendo Open Educational Resources (OER), inclusi materiali formativi e corsi online, sull'implementazione degli SDGs nelle PMI attraverso l'istruzione e la formazione professionale.
- 3. Co-creare, testare e implementare uno strumento di valutazione digitale per valutare le competenze legate all'attuazione degli SDGs nelle PMI attraverso l'IFP.
- 4. Elaborare raccomandazioni politiche per favorire la trasparenza e il riconoscimento delle competenze legate al tema del progetto.
- 5. Creare una comunità di pratica europea multi-stakeholder, chiamata SME Green Skills HUB, focalizzata sul supporto all'implementazione degli SDGs nelle PMI e sullo sviluppo continuo delle competenze ambientali nel personale delle PMI.

Risultati:

Sono stati realizzati con successo lo sviluppo e l'implementazione dei risultati e delle attività pianificate. I risultati ottenuti superano le aspettative per i quattro output intellettuali. Come inizialmente progettato, è stato elaborato e realizzato:

- 1. Quadro europeo di competenze sull'attuazione degli SDGs nelle PMI, basato su standard e metodi dell'UE.
- 2. Campus virtuale, tra cui (qui consultabile):
 - a. Guida didattica sulle competenze digitali per l'apprendimento virtuale.
 - b. Moduli di formazione con contenuti formativi innovativi e attività pratiche.
 - c. 18 corsi online aperti professionali (VOOC) sul tema del progetto
 - d. Manuale di gamification per l'implementazione degli SDGs nelle PMI.
- 3. App di valutazione mobile per valutare le competenze sull'implementazione degli SDGs nelle PMI attraverso la VET, fornendo raccomandazioni formative e un piano di miglioramento.
- 4. Linee guida per promuovere la trasparenza e il riconoscimento delle competenze per l'attuazione degli SDGs nelle PMI.

Il progetto ha ricevuto una sovvenzione a fondo perduto pari a Euro **349.232,00** e si è concluso nel mese di agosto 2023.

Maggiori informazioni sono disponibili sul <u>sito web</u> dedicato e sulla <u>pagina</u> del portale europeo dedicato.



